

# 我看青城新变化：冬日文旅市场活力涌动

● 本报实习记者 赵宇昕 吴奇斌 杜宇文 刘亮亮/图

为深化拓展“巾帼就业创业促进行动”，打出激励妇女创新创业的组合拳，为女性创新创业全面赋能，11月29日，呼和浩特市妇联组织女企业家一行走进马鬃山滑雪场、盛乐国际机场参观调研，通过“我看青城新变化”系列活动，进一步激发女企业家们的创新思维和创业激情，为首府经济社会高质量发展贡献巾帼力量。



## 马鬃山民宿带来旅游度假新体验

走进呼和浩特市马鬃山文旅小镇，一座座规整、素净的院落有序坐落于群山之中，与水库和田园仅一路之隔。据马鬃山民宿服务总监王晓娟介绍，马鬃山民宿用地面积8464.37平方米，于2023年9月正式开始运营，目前共有48所独立院落，是在既有民居的基础上改造而成，可同时满足200余名游客入住。民宿以极简、舒适、低碳、环保、亲近自然为特色，集住宿、餐饮、度假等功能于一体，让游客在欣赏秀美自然风光之余，也能获得美好的食宿体验。步入民宿院落，映入眼帘的是院子中央的小方桌，游客们可在此围坐闲谈品茗、观赏美景。沿着小径进入房间，内部装修以

原木风为主，功能分区合理，并设有露台供游客休闲聚会，女企业家们边参观边不住地赞叹。内蒙古杰程生物科技有限公司总经理李萍告诉记者：“这是我第一次来到马鬃山度假区，民宿给我的感觉非常温馨，装修风格很文艺也很简约，非常适合家庭聚会或单位团建。”

在马鬃山民宿接待中心，可提供各式餐食，游客可围炉煮茶，也可健身或打牌……一应俱全的餐饮和娱乐设施让女企业家们惊叹，大家不时互相交谈表示肯定。“通过刚刚的参观，我非常喜欢这里的民宿，它不同于传统的宾馆，在满足基本住宿需求的同时，大家还能在院子里烧烤、举办活动，装

修风格既前卫又时尚，很符合年轻人的需求和品位。近些年，尤其感觉到呼和浩特在文旅方面做得越来越好了，马鬃山度假区整体的基础设施建设非常完善，从餐饮、住宿到休闲娱乐全面覆盖，是个周末出游的好去处。”觅轻颜美业服务有限公司创始人郑阿咪说。

据了解，马鬃山文旅小镇依托当地得天独厚的自然风光和红色文化资源，开发了休闲农业、旅游观光、度假研学等文旅项目，吸引不少游客来此游玩，推动乡村休闲旅游的发展，为农民提供了充足的就业岗位，也让“假日经济”“露营经济”成为推动当地特色文旅产业发展的新引擎。

## 置身滑雪场感受冰雪运动的魅力

从马鬃山民宿建筑群向远方眺望，十余条白茫茫的雪道从山坡自上而下延伸，这里可谓是滑雪爱好者的乐园。女企业家一行来到马鬃山滑雪场，人目可见身穿各色滑雪服的冰雪爱好者在雪道上飞驰，旁边的雪具大厅可供人们租赁雪服、双板等滑雪设备。在讲解员介绍下，大家了解了这里的整体概况、建设进度和未来发展情况，纷纷感叹呼和浩特冬季文旅产业欣欣向荣的发展态势。

看到滑雪场上热闹非凡，郑阿咪格外兴奋：“我是河南人，以前对内蒙古的印象更多是关于夏季，这次来到马鬃山滑雪场，看到这么多人热火朝天地投身于滑雪运动，很受感染，体会到浓浓的冬日冰雪运动氛围，也了解了呼和浩特冬季文旅产业发展情况，我会带动家人、朋友都积极参与到滑雪运动中。”李萍也表示：“我每

年都会送孩子来马鬃山滑雪，这里设施很完善，雪道设计也非常合理，无论是初学者还是资深滑雪爱好者都能找到适合自己的赛道，体会到滑雪的乐趣。”

据悉，在为期102天的2024—2025滑雪季中，马鬃山滑雪场将逐步开放14条雪道，满足大众普通滑雪体验和竞技体育赛事需求，引入雪上骑马等一系列充满挑战性和趣味性的雪上娱乐项目，并在餐饮、住宿等方面也进行了改造升级。从包头来滑雪的罗先生称赞道：“这里的雪场及配套设施特别好，而且今年在餐饮方面有了明显改善，菜品种类更加丰富，为我们提供了多样化的选择。”

对此，内蒙古老媛元餐饮管理有限公司董事长李翠萍感触颇深：“我在两年前来滑过雪，这次再来感觉变化非常大，餐饮、超市、民宿等配套设施越来越完善，

为大家提供了便利，能吸引全国各地的朋友都来滑雪度假。同时，随着冬季文旅产业的蓬勃发展，呼和浩特市的烧麦也迎来前所未有的发展机遇，我建议可以引入内蒙古特色小吃，比如羊杂、烧麦、焙子、黄米炸糕等等，让大家来到内蒙古既能观美景，也能品当地特色美食，实现地区经济发展与文化传播双赢。”

在参观体验过程中，呼和浩特市女企业家协会会长方铭肯定了马鬃山滑雪场对于当地文旅产业发展的重要意义，她说：“马鬃山滑雪场作为呼和浩特市冬季旅游的‘金名片’，近些年在设施升级、服务优化等方面都取得了显著进步，开发了各式各样的冰雪特色玩法，一系列新变化不仅提升了这里的知名度和影响力，也为呼和浩特冬季文旅产业发展注入了新活力，推动了冰雪运动的发展和普及。”

## 盛乐国际机场建成后将为文旅产业发展注入新动力

随后，女企业家们前往呼和浩特盛乐国际机场，参观了正在建设中的航站区，了解整体项目规划和当前建设情况。据介绍，呼和浩特盛乐国际机场于2020年7月开工建设，定位为4F级国际机场、区域航空枢纽、京津冀机场群的主备降机场之一、一类航空口岸机场、国家“一带一路”战略重要交通节点，建成后将促进当地旅游业的发展，并带来更多发展机遇，带动经济增长。

在参观过程中，内蒙古信盈亿

通科技有限公司总经理葛秀娟不时拿出手机拍照记录，她激动地说：“新机场让我非常震撼，设施很完备也很先进，一些数字化的应用会为我们将来出行带来更多便捷，呼和浩特开始向国际化大都市迈进，我感觉非常骄傲。我们是内蒙古本土的一家信息化企业，专注于提供信息技术解决方案和服务，希望未来新机场投入使用后，能给我们带来更多合作机会，促进技术、商业模式等方面不断创新，更好地推动行业发展进步。”

对于呼和浩特盛乐国际机场建设，内蒙古克拉玛伦食品有限公司总经理董霞颇有感触，她表示：“相较于白塔机场，这里给我的感觉更宏大、更现代化，未来开通更多的航线，能便于本地居民走出去和外地游客来到呼和浩特，进一步加强区域文化交流，促进当地文旅业的发展。”

据悉，呼和浩特盛乐国际机场已进入各项目收尾冲刺阶段，预计今年年底竣工，2025年6月达到全部验收条件。



## 体悟身边新变化幸福满满

在参观调研过程中，女企业家们不仅对所见之处交口称赞，也不时相互谈论着呼和浩特近些年的发展变化，教育、医疗、交通等各个领域日新月异，人民群众的幸福感和满足感也不断增强。

郑阿咪大学毕业后来到呼和浩特，创立了觅轻颜美业服务有限公司，旨在为北方女性提供优质的皮肤管理服务。她说：“来到呼和浩特9年了，明显感觉到这里发展非常迅速，从初始印象中的偏远地区到现在的现代化大都市，各种便民设施、青城驿站等方便了人们的生活，整个城市越来越有秩序感。同时，得益于这里良好的营商环境和各类政策支持，我

创办的企业得到了相关部门的大力帮扶，成长得很快，我感觉非常温暖，希望有更多年轻人来这里安居乐业。”

李萍也在采访中肯定了呼和浩特日新月异的变化，她对记者说：“近年来，随着地铁开通和道路拓宽，市民的出行更加便捷，各类公共设施建设不断完善，文娱活动也越来越丰富，人们的物质文明和精神文明都有很大提升，呼和浩特越来越宜居。我们企业主要围绕健康管理，提供健康咨询、健康监测、健康干预、海外疗养私人定制等服务。当前，随着生活水平的提高，大家越来越关注自己的健康状况，也愿意为健康管理服务买单，为我们企业带

来了广阔的发展空间。希望未来盛乐国际机场的建成使用，能帮助我们加强与国际健康管理机构的交流合作，引入更多先进的技术，为顾客提供更优质的健康管理服务。”

“作为服务业从业者，我们需要深入到千家万户，近些年真切地体会到各小区在整体治理和设施建设方面的变化。通过今天的参观调研，我感受到呼和浩特正开始充分展示自身的文旅特色，现在我有许多外地朋友都非常期待来到这里，体验独特的民族风情和深厚的文化底蕴，感受青城的发展变化。”呼和浩特市家庭服务行业协会常务副会长刘晓春说。

